

# 关于 2020 年省生态环境保护督察“回头看” 反馈“纳爱斯、金博碳素、森华木业等重点 企业废气扰民”问题验收销号意见

## 一、问题描述

对群众反复投诉的纳爱斯、金博碳素、森华木业等重点企业废气扰民问题一直未能采取有效措施进行整治，群众反映强烈。督察组现场检查发现，纳爱斯（益阳）有限公司 VOCs 治理设施长期不正常运行，用于光氧反应的紫外灯管仅不到 20% 可以打开且灯管覆尘严重，用于吸附的活性炭未装填，处理设施基本失去治理效能。湖南金博碳素股份有限公司生产车间无组织排放现象严重，外排大量易燃易爆气体，周边住宅小区密集，安全风险较大。湖南森华木业有限公司因甲醛等气体未有效收集处理，长期被群众投诉，该问题一直未得到有效解决。

## 二、整改目标

完善污染防治设施，实现达标排放。

## 三、验收标准

（一）督促纳爱斯、金博碳素、森华木业三家企业按照一企一策的要求，进一步完善废气污染治理整治措施。2021 年 5 月 30 日前经专家审查后组织实施，12 月 20 日前完成整改和自主验收。

(二)督促三家企业完善各项环保管理制度，依法依规查处环境违法行为。督促三家企业定期对尾气自行监测数据进行信息公开。

(三)督促金博碳素强化安全管理，严格落实安全生产各项制度，采取有效管控措施收集处置易燃易爆气体，消除安全风险。

(四)加快推进静脉产业园规划编制工作，2021年5月底前完成编制片区控制性详细规划，2021年底前启动纳爱斯公司搬迁工作；2023年底前争取完成金博碳素公司热处理设备搬迁工作；2024年底前启动森华木业搬迁工作。

(五)加强巡查监管，畅通信访渠道，及时化解群众矛盾。

#### 四、整改完成情况

(一)督促纳爱斯、金博碳素、森华木业三家企业按照一企一策的要求，进一步完善了废气污染治理整治措施。纳爱斯增加了水雾旋风喷淋装置、新建洗衣粉二楼香精打料区隔间、生物质锅炉烟气重新制作安装了一套不锈钢旋风喷淋塔、洗衣粉六楼安装了高压微雾喷淋等；金博碳素对每台气相沉积炉尾气排放口设置一条收集管道；森华木业对排放尾气的烟囱以及污水处理设施进行了全面升级改造并安装尾气排放在线监测设施设备。

(二)三家企业均完善了各项环保管理制度，并定期对尾气自行监测数据进行信息公开。2020年以来，高新生环分局对纳爱斯共计开展执法检查46次，对金博碳素共计开展执法检查12次。

(三)2020年9月，金博碳素成立安环问题处理专项小组，

制订了专项整治方案并实施到位：一是对尾气成分进行检测，确定气体组分，便于制订合理措施，经南京特斯特气体检测公司检测，公司尾气成分主要由热处理车间气相沉积炉分解天然气产生的氢气和未完全分解的天然气组成。二是对公司排放的尾气进行收集，每台气相沉积炉尾气排放口设置一条收集管道，再将每一套分管道集中到一条总管道，集中排放，总排放管道高度大于15米，且排放口设置位置与周围建筑距离大于200米，做到尾气有组织排放，符合《大气污染物综合排放标准》要求。三是制订尾气处置措施，经分析，尾气的主要成分为氢气和未分解完的天然气，计划通过冷却、过滤、吸附后排放，从安全角度上讲更加可靠。四是委托湖南科大广通能源安全技术咨询服务有限公司对老厂编制《安全现状评价报告》，对企业选址、内外部安全间距、安全设施等做出安全评价。2023年9月底，金博碳素老厂已整体搬迁至东部产业园（鱼形山路588号），新厂产生的富氢尾气已由其子公司金博氢能负责收集、提纯后重新利用。公司已成立安环管理委员会，对安全生产、环保工作进行全面监督和管理。

（四）2021年，高新区搬迁工作领导小组制定了纳爱斯搬迁计划，拟定选址在谢林港光大环保周边区域，规划建设静脉产业园，以承接纳爱斯搬迁。2021年9月，时任市政府副市长胡安邦带队赴浙江丽水纳爱斯公司总部对接搬迁事宜，就高新区与纳爱斯益阳有限公司先行签订《战略合作框架协议》事宜达成了共识。2022年5月，因涉及山体水体、基本农田保护等生态红线原因，

静脉产业园规划选址未通过省自然资源厅审批，同时高新区亦无法单独申请设立专业化工园区。规划建设静脉产业园承接纳爱斯搬迁的设想无法实现。到 2022 年 9 月，省工信厅印发《关于化工园区认定和复核工作流程（试行）的通知》（湘工信原材料〔2022〕473 号），明确日用化工企业不纳入化工园区管理范围，纳爱斯搬迁可作为一般工业项目实施。因纳爱斯洗衣粉高塔洁净热风工艺是目前行业主流工艺，需要以燃煤为原料。根据 2022 年中心城区禁燃区划定，高新区朝阳街道、东部产业园、谢林港镇（绕城高速 S7101 南线以东区域）均属于禁燃区，纳爱斯搬迁选址只能在上述区域以外选择。经反复论证，初步选址地块位于城市西环线虎山路段以西，面积约 20 公顷。高新区已成立纳爱斯搬迁工作领导小组，征拆、规划、设计、土地报批等前期工作正在有序推进，力争尽快达成搬迁协议，正式开始搬迁。金博碳素于 2023 年 9 月底已整体搬迁至东部产业园（鱼形山路 588 号）；森华木业因自身原因于 2022 年 3 月停产，于 2024 年拆除设施设备彻底退出。

（五）加强对纳爱斯公司生态环保的常态化监管。益阳高新区印发了《益阳高新区贯彻落实省生态环境保护督察“回头看”反馈意见整改方案》《益阳高新区工业领域蓝天保卫战 2022 年“百日攻坚”工作方案》等系列文件，相关部门对纳爱斯公司开展了持续巡查，确保企业废气处理设施、在线监控设备正常运转、达标排放。将纳爱斯公司纳入了蓝天保卫战特护期错峰生产计划，按预警级别错峰生产、限产停产。

## 五、现场核查情况

12月3日，验收成员单位通过查看现场、查阅资料等方式进行整改核查。初步认定整改合格，达到整改目标。

## 六、验收销号结论及下阶段工作建议

参加检查验收销号人员一致认为，该问题达到销号标准，拟同意销号。

建议资阳区、益阳高新区要进一步压实部门和属地责任，加大生态环境保护宣传和贯彻力度，各相关职能部门按职责分工加强巡查监管，依法依规查处环境违法行为。以此次整治为契机，建立长效机制，防止整改问题反弹，推动重点企业绿色转型发展，各项污染物达标排放。

参加现场核查单位及人员：



2024年12月9日